

提到消防,提到消防救援人员,很多人会想起他们与烈火和浓烟搏斗的英勇身影。消防救援队伍改制转隶五年以来,青岛消防掌握的本领,早已不限于普通的灭火和救援。身处执勤一线的消防救援人员,习得了更多技能,朝着高效、快速响应、专业化的消防救援队伍迈进。他们着眼“全灾种”“大应急”任务需要。他们着力打造应急救援“国家队”“主力军”,高标准建强专业力量。消防安全宣传月到来之际,记者走进青岛市消防救援支队各大队,采访了基层消防救援站中那些鲜为人知的角色。

# 国家水域救援青岛大队: 全省消防潜水分队“种子队”

见证

消防员之  
“员”

青岛,凭海而生,向海而兴。

每年的夏天,都有大量游客到前海一线游玩,被困礁石、不慎滑入水中等险情经常发生。在强降雨、风暴潮等极端天气下,青岛也面临着城市内涝的威胁。这一切,都考验着消防救援队伍的救援能力。在青岛,如今有一支专业化的救援队伍,他们在苦练水域救援本领,很多人已经掌握了潜水技能。这支队伍,已经承担起为全省消防救援队伍培育水域救援力量的重任。11月5日,记者来到国家水域救援青岛大队,听大队长徐天翔讲述了潜水员们的故事。



徐天翔(右)和同事在练习水上救援科目。



开展冰上救援训练。



徐天翔(左二)在介绍救援装备。

## 前置备勤,他们今年出动100多次

11月5日中午,青岛市区迎来降雨,在长安路国家水域救援青岛大队驻地,大队长徐天翔密切关注着天气变化。“我们是消防救援队伍,随时有可能要拉出去。”徐天翔说。今年,经过徐天翔和同事们的调研,国家水域救援青岛大队在栈桥、奥帆中心、极地海洋世界设置了三个前置备勤点,每天安排6到8名水域消防救援人员和两艘救援艇值守。

在徐天翔看来,青岛是一座沿海城市,海岸线有的被用作码头,停泊货轮;有的是沿海景区,每天游人如织;有的用于渔业生产开发或者科学研究——山东省有着漫长的海岸线,青岛海岸线上的人员活动最为活跃,消防救援承担的任务最重。



国家水域救援青岛大队大力开展潜水救援训练。

在国家水域救援青岛大队,小伙子们这些年在徐天翔的带领下,苦练抵礁救援、快速救援、活饵救援等水面救援科目。2023年以来,国家水域救援青岛大队出动100多次,用娴熟的技能营救了多名被困礁石或者落水的遇险人员。尽管如此,徐天翔并没有满足,在他心中,作为“水”字头消防救援队伍,成员必须掌握多种技能。

## 装备精良,培育水域救援骨干力量

今年7月的一个上午,极地海洋世界附近海域,十多名小伙子身着潜水服,腰上缠着安全绳,轮番走进水中,一翻身扎进了水底。他们,就是国家水域救援青岛大队的救援人员。当天上午,徐天翔带领救援人员进行公共安全潜水科目训练。

潜水,是救援人员必须掌握的新技能。“在水下救援时,经常会翻起沙土和淤泥,混在水里容易混淆视线。”救援人员告诉记者,他们之前在极地海洋世界的深水池中进行过训练:在一片200平方米的水池里,教员扔下去一个螺丝钉大小的目标物,要求救援人员在10分钟之内找到它。

除了公共安全潜水科目,国家水域救援青岛大队的潜水员们,还要掌握急流救援、岸际救援、基础绳索救援、冰域救援、院前急救等技能。从这个角度看,他们是青岛消防救援队伍的第一批潜水员。

因为建队早、装备精良,青岛水域救援力量被山东省当成了培育“火种”的地方:今年夏天,全省消防救援队伍水域救援教练员培训班在青岛开训,来自全省各个支队的消防救援人员齐聚青岛,接受徐天翔和同事们的培训——这些学员结束培训后,将作为“种子选手”回到各个支队,训练本支队水域救援人员。

## 一手资料,五处区域有全景预案

随着经济社会的发展,城市由于医疗、教育、商业资源集中,人口越来越密集,加之各类地下管廊和隧道纵横交错,一旦有危险,救援难度相当大,2021年郑州暴雨淹没了地铁就是最严重的教训。作为一名从业20多年的消防救援人员,徐天翔认为,要在青岛当

好一名消防救援人员,必须更加细致、更加严格。

正因如此,每次重大突发情况的救援现场,都不会是一支队伍出动。这些年,在徐天翔的带领下,国家水域救援青岛大队联合青岛市消防救援支队航空大队、轨道交通大队进行多种情况下的综合演练。

除了消防救援队伍内部,在徐天翔和同事们的努力下,他们和各个单位也形成了协作机制。如今,国家水域救援青岛大队已经为八大关风景区、五四广场、极地海洋世界、环湾路、石老人风景区共五处沿海重点区域编写了全景图数字预案,将舟艇行驶路线、联动单位、礁石情况等方面全部列入,确保出动救援时有第一手资料。

## 乘风破浪,救援神器陆续露面

有人落水了,距离远,风浪大,救生圈无法精准抛过去,岸上的人只能干着急,这种情况,消防救援人员也曾遇到过。现如今,一波“黑科技”和国家水域救援青岛大队牵手。

面对落水人员,救援者通过手柄控制着一个橙色的无人机飞向他,随后落在他的身边,让他马上抱住:这个无人机入水后,成为一个救生圈,四周的旋翼在接触水面后快速锁定,不会对落水者造成二次伤害。这种综合了无人机和救生圈的跨界救援神器,已经进入徐天翔和同事们的视野。

电视剧《亮剑》中,李云龙率领的独立团战士,用超轻型迫击炮打击敌人。在国家水域救援青岛大队,消防救援人员们也在利用一款类似超轻型迫击炮的救生抛投器,以高压空气为动力,利用高压空气瞬间释放产生的高速气流的推动,向离海岸较远的水面被困人员发射救生衣、绳索等救援装备。

在徐天翔看来,现在紧急情况五花八门,不可能每一起情况都有具体规定由哪个部门去承担。因此,给社会托底、为群众救灾解难,成为消防救援部门的职责。徐天翔和他的同事们,也将承担好抢险应急救援的国家队、主力军职责,践行“全灾种”“大应急”的要求,在一片蔚蓝色中守护好人民群众的生命财产安全。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

